

Проблемы принудительного взыскания алиментов на несовершеннолетних детей

Научный руководитель – Толстова Ирина Александровна

Матвеев Павел Александрович

Студент (специалист)

Российский государственный социальный университет, Факультет юриспруденции и ювенальной юстиции, Единая кафедра, Москва, Россия

E-mail: matveev.ur@mail.ru

Конституционная обязанность родителей содержать своих детей нашла свое развитие в нормах Семейного кодекса РФ об обязанности родителей содержать не только своих несовершеннолетних детей в возрасте до 18 лет, но также нетрудоспособных совершеннолетних детей. По общему правилу, «... размер и порядок предоставления такого содержания определяется родителями самостоятельно (ст. 80 СК РФ)» [Матвеев, 2012, с. 57]. Законодатель предлагает урегулировать вопросы уплаты алиментов путем заключения нотариально удостоверенного соглашения об уплате алиментов (ст. 100 СК РФ). При этом размер алиментов не должен быть ниже уровня, который подлежит взысканию в судебном порядке [Алешкова, 2014, с. 44].

При нарушении права ребенка на получение имущественного содержания, допускается принудительное взыскание алиментов с родителей (с одного из родителей) в судебном порядке: в процентном отношении; в твердой денежной сумме; в процентном отношении и в твердой денежной сумме одновременно. Обязанность по уплате алиментов сохраняется даже в случае лишения родителей родительских прав [Акатова, 2017, с. 56].

Законодатель предусматривает, что за нарушение сроков исполнения алиментного обязательства с виновного родителя подлежит взысканию неустойка. До последнего времени размер неустойки составлял 0,5 процента. Однако после принятия Федерального закона от 29.07.2018 N 224-ФЗ, основанного на соответствующей правовой позиции Конституционного Суда РФ, размер неустойки не только был снижен до 0,1 процента, но и подлежащая ко взысканию неустойка может быть снижена судом [Акатова, 2018, с. 52]. Подобная позиция законодателя и конституционалистов не может быть поддержана, поскольку неустойка в семейном праве отличается от неустойки в гражданско-правовых отношениях.

Необходимо обратить внимание также на следующие основные проблемы взыскания алиментов на несовершеннолетних детей. Как правило взыскание алиментов производится одновременно с расторжением брака. Вместе с тем, федеральный законодатель требует от мирового судьи отложить судебное разбирательство на срок до 3-х месяцев и тем самым дать супругам воссоединиться, сохранив тем самым семью. И в тоже самое время, срок для рассмотрения заявления о взыскании алиментов по ст. 154 ГПК РФ не должен превышать одного месяца с даты подачи иска. В этой связи представляется необходимым внести изменения в гражданско-процессуальное законодательство и предоставить возможность судье (мировому судье) выделить вопрос о взыскании алиментов в отдельное производство и тем самым защитить имущественные права несовершеннолетнего ребенка.

В ходе рассмотрения иска о взыскания алиментов возможно заключения мирового соглашения, которое подлежит утверждению судьей (мировым судьей) при условии соблюдения норм СК РФ о приоритетности защиты прав детей. Нормы СК РФ до сих пор воспроизводят советскую систему размеров алиментов: 1/4 заработка - на одного ребенка;

1/3 - на двух детей; 1/2 заработка и (или) иного дохода - на содержание трех и более детей. При этом ни законодатель, ни Верховный суд РФ не дают указаний о минимальном размере алиментов, подлежащих уплате для удовлетворения минимальных потребностей ребенка в пище, жилье, образовании и т.д.

Нередки случаи сокрытия доходов. Размер алиментов, уплачиваемых на содержание ребенка в этом случае будет составлять мизерную сумму. Родителю, обязанному уплачивать алименты, достаточно уплачивать 500-1000 рублей ежемесячно и в этом случае он не будет обвинен в злостном уклонении от уплаты алиментов.

Введение минимального размера алиментов является своего рода минимальной социальной гарантией, которая позволит избавиться от практики умышленного сокрытия или занижения получаемых доходов плательщиками алиментов; повысить степень ответственности родителей за выполнение обязательств по содержанию детей в случае расторжения брака; улучшить благосостояние детей, воспитывающихся в неполных семьях, и гарантировать более высокий социально-экономический уровень благосостояния семьи с детьми.

В целях защиты прав несовершеннолетних детей представляется необходимым установить минимальный размер алиментов, подлежащих уплате родителем - 1/2 доли прожиточного минимума по соответствующему субъекту РФ, установленному для детей.

Указанные нормы уже применяются: при взыскании алиментов в твердой денежной сумме мировой судья ориентируется на прожиточными минимум по субъекту РФ для детей с последующей индексацией.

С учетом изложенного, при заключении мирового соглашения в суде о размере, порядке и условиях уплаты алиментов, а также в случае удовлетворения иска о взыскании алиментов должен быть установлен минимальный размер алиментов, подлежащий взысканию на содержание ребенка, в размере 1/2 доли прожиточного минимума по соответствующему субъекту РФ, установленному для детей.

При рассмотрении иска о взыскании алиментов суд (мирового судью) необходимо наделить полномочиями по самостоятельному выяснению материального положения обоих родителей - не правом, а обязанностью запросить соответствующие сведения из кредитных организаций о наличии обязательств по кредитным договорам и наличие вкладов, органы ФНС и Пенсионного фонда РФ о местах работы и получаемом заработке. В этом случае у судьи будет наиболее полная картина об имущественном положении обоих родителей для вынесения законного и обоснованного решения.

Федеральный законодатель обошел вниманием и такой немаловажный вопрос как дифференциация размера алиментов в зависимости от имущественного состояния родителя-должника. Всем известно о существовании высокооплачиваемых профессий, владельцев компаний с миллионными доходами. Следует поддержать в этой связи инициативу разработчиков Концепции совершенствования семейного законодательства Российской Федерации о дифференциации ставок по размерам алиментов с учетом регрессивной шкалы в зависимости от размера дохода плательщика алиментов. Взыскание алиментов не выступает и не должно выступать мерой имущественной ответственности разводящегося супруга.

Представляется важным установление возможности по учреждению доверительного управления взыскиваемыми алиментами либо подключение к этому вопросу органов опеки и попечительства. Подобные вопросы требуют научного обсуждения. В отечественном законодательстве имеется положительный опыт контроля со стороны государства за расходованием денежных средств приемными и патронатными родителями. Серьезные финансовые ограничения на расходование алиментов могут предъявляться и к кровно-родственным родителям.

Источники и литература

- 1) Акатова Н.С., Артемьев А.А., Архипов М.И., Баранова Т.Л., Малышева О.С., Матвеев П.А. и др. Социально-экономическая политика и современное государство Тверь, 2018. 278 с.
- 2) Акатова Н.С., Артемьев А.А., Викторов В.Ю., Матвеев П.А. и др. Многообразие аспектов социальной политики. Клин: Филиал РГСУ в г. Клину, Твер. гос. ун-т, 2017. 200 с.
- 3) Алешкова И.А., Андриченко Л.В., Анишина В.И., Баташев К.И., Матвеев П.А. и др. XX лет Конституции Российской Федерации. Конституционализм в теории и практике отечественной государственности. история и современность. Материалы III Конституционных чтений / М., 2014. 264 с.
- 4) Матвеев П.А. Семейно-правовая ответственность как самостоятельный вид юридической ответственности // Вестник Северо-Кавказского гуманитарного института. 2012. № 4 (4). С. 157-165.